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MEHANIKA

1. Kvadratna aluminijumska ploca (6a x 6a) ima 9 kruznih Supljina. Neke od kruznih Supljina su ispunjene
bakrom kao na slici. Plo¢a se odrzava u horizontalnom polozZaju pomocu sfernog zgloba O i uzadi AC i BC
zanemarljive teZine, kao na slici. Tacka C se nalazi na vertikalnom zidu, na udaljenosti 6a od zgloba.
Odrediti silu reakcije zgloba i sile zatezanja u uzadima AC i BC.

Podaci za plo¢u su: polupretnik a=10cm, debljina ploce d=1cm, gustine za materijale su:
pa=2700 kg/m? i pc,=8900 kg/m>, g=9,81m/s’.
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2. Bakarno uZe, povrsine poprecnog preseka A=50 mm?, je vezano za tacke A i D, dok je u tackama B i C
uze prebacéeno preko koturaéa zanemarljivih dimenzija, kao na slici. Tacke A, B, Ci D se nalaze na istom
horizontalnom pravcu, na udaljenostima: AB=100m; BC=120m; CD=150m. Trenje u leZiitima
koturaca zanemariti. Pri temperaturi -20 °C maksimalni ugib uzeta u rasponu AB iznosi f;=1,5 m.
a) Izra¢unati maksimalne ugibe f, i f3 pri temperaturi uzeta od -20 °c.
b) Izratunati maksimalne ugibe fi, f> i f; pri temperaturi uZeta od -5 °C, ako se na delu uZeta u
rasponu BC ravhomerno nahvata led poduzne tezine g;=5 N/m, dok su delovi uZeta u rasponima
AB i CD bez dodatnog opterecenja.
Parametri uZeta su:




3. Lampinjon za uli¢nu rasvetu je napravljen od gvozdene cevi prstenastog poprecnog preseka,
spoljasnjeg precnika d;=8 cm i unutrasnjeg d»,=7,4 cm, visine H=4 m (iznad

zemlje). Na vrhu lampinjona pricvrs¢ena je kruta svetiljka u obliku sfere, 7

precnika D=0,5 m, zanemarljive tezine. Donji kraj lampinjona je ubetoniran i —r - Q,,

moze se tretirati kao idealno ukljestenje. Na lampinjon i svetiljku deluje sila :: B 1

pritiska vetra F,. .,

a) Odrediti maksimalnu brzinu vetra (Viax) pri kojoj lampinjon (stub) nije .,

mehanicki ugrozen. N

b) Za proracunatu brzinu vetra V. izracunati za koliko se pomeri centar —r
lampe usled dejstva sile pritiska vetra. — &

—

Poznato je: B
Aerodinamicki koeficijent za lampu (sferu): C;=0,5; 7
Aerodinamicki koeficijent za lampinjon (cilindri¢ni stub): C=0,7; :: N
Gustina vazduha: p=1,2 kg/m’; ad
Modul elasti¢nosti lampinjona: £=2-10* Pa; / %&

Dozvoljeno mehanic¢ko naprezanje za cev lampinjona: 04=10° Pa.

Napomena: Ispit traje maksimalno 3 sata. Studenti koji su polozili kolokvijum rade zadatak 3 i jedan
od preostala dva zadatka po izboru. Ostali studenti rade sve zadatke.



1.
Prvo je potrebno odrediti teZiste ploce.

m=m, = ,OA,36a2d

my=me, ,=a 4z(pg, —py)d
m;=m_, = a’ [4r(p,)d

X4 =Yq =3a=03m
X,=X5=X,=a=0,1lm

X3 =X, =X, =3a=0,3m

Xy =X, =X,,=5a=0,5m

Vr =V =Va=a=0]lm

Ves = Voo = Vo7 =3a=0,3m

Vs = Voo = Voo =2a=0,5m

_ X, —ny (X, X5+ X5 +X,)+my(X,, + X6+ X5+ X0 +X,,)

MEHANIKA
Resenja zadataka

=0,312m

xc
m, —4m, + 5m,

yc = mlycl _m3(yc2 +y03 +y05 +yc7)+m2(y04 +yC6 +y08 +y69 +y010) 209324m
m, —4m, +5m,

0=1109N

U zadatku je pet nepoznatih pa je potrebno postaviti pet jednacina:

T
X, —S.cos—=0
0 B 4
T
YO—SACOSZZO
T T
Z . +S,cos—+S5,cos——0=0
0 A 4 B 4 Q
ch—SAcos%6a=O

-0Ox +8, cos%&z =0=0

Resenje sistema, rezultati su:

S, =81,6N
S, =84,7N
Z,=-6,IN
Y, =57,6N

X, =599N




2. S obzirom da je uZe prebaceno preko koturaca bez trenja, sile u uzetu su jednake u svim rasponima.
Posto je provodnik konstantnog poprecnog preseka, onda su i naprezanja jednaka u svim rasponima, i to
vazi za sva stanja provodnika.

a) Proracun naprezanja u uzetu pri temperaturi -20°C:

7L 89-10°-507

C, = =7,417-10" Pa.
21 2-1,5
Proracun ugiba provodnika u rasponima:

2 4 2

f02:712 :8,9 10 607:2,16m;
20, 2-7,417-10
2 4 2

7= Ay 89-107-75 _3375m.

20, 2-7,417-107
b) Proracun ekvivalentne specifi¢ne teZine uzeta pri uslovima leda:

qekVZQO-i_qL :}/ekvAO =

yoo = Z 90 _gg.10ty 2 189.10' N/m?
4, 4, A, 5-10

Prora¢un ukupne duZine nezategnutog uzeta pri temperaturi to=-20°C:

3 4 3 4 3 4
Lipepo =2L 5o +2L 500 +2Lpy =21, + +20, + +2[,+—=—=370,1167m

3
/1 2J2 3J3

Proratun ukupne duZine nezategnutog uzeta pri temperaturi t=-5°C:
L sevor = Lascpo (14 aAt) =370,1167-(1+17-107°-15) =370.211 1 m.

Proracun naprezanja u uzetu pri temperaturi t=-5°C u uslovima kada na srednjem rasponu postoji
ravhomerno nahvatan led:

2 2 2
Lopepy =(2L gy +2Lp0, +2Lc,, ) =21, +21, + 21 + g(% + % + %} -
1 2 3

2 2 2
4o, 4o, 4o,

273 2 3 273
)i /
:211+212+2z3+f[711 Lty 75 J=LABCDOL(1+%)
3 2 1( 273 273, 2 B)E—
LABCDOLO-L+(LABCDOL_(2ZI+212+2l3))EO-L_§ YT ryady v =0

370,21110;, +2.3221:10" 0} —4.4174-10* =0
o, =8.875:10"Pa

Proracun ugiba provodnika u rasponima pri temperaturi t=-5°C u uslovima kada na srednjem rasponu
postoji ravnomerno nahvatan led:

A _89-10*-50°

0= 9 = 2883107

=1,264 m;



Yk 189:10*-60°
20,  2-883-10
A7 89-10°-757
20, 2-883-10

fon =3,833m;

fos = =2.821m.

3. Usled dejstva pritiska sile vetra na lampinjon i lampu, stub je izloZem savijanju. Rezultantne sile pritiska vetra
na stub i lampinjon su:

F,
F, =%C1pd1HV2 =0,5-0,7-1,2-0,08-4-V*=0,1344> QY >
2 2
F, =% 2Ty _05.05.12. 227 2 _ 0058077
a) Maksimalni moment savijanja javlja se u tacki ukljestenja A i iznosi: F,
M_=M,=F -%+ F,-(H +§) =(0,1334-2+0,0589-4,25)=0,51711> | >
Maksimalno naprezanje koje se javlja u stubu je:
o M _ 051707 _ - Ry L M,
;] (1-

4
Wy = V) _13466-10° m’

Maksimalna dozvoljena brzina vetra je:

-5 8
y o [Plou | [13466-10°10° o
0,517 0,517

b) Da bi se proracuno otklon stuba usled savijanja, potrebno je napisati jednacinu elasti¢ne linije stuba.
Pre toga potrebno je proracunati reakcije u ukljestenju i redukovati silu pritiska vetra na lampinjon na vrh
stuba:

Fp
e >
F = 0,1344V> =349,6 N N
F,=F,=0,0589V> =153,2N
v £l = 349,6 =87,4N/m 7
H —»
R,=F +F,=502,8N W
H D 2
M,=F-—+F,-(H+—)=0517V"=1344,7Nm —
2 2 N
MB:F2-2:153,2-0,25:38,3 Nm. :
2 BA —t M,
Jednacina elastic¢ne linije lampinjona: // 7%
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Bu"(z)=-M(z)=—R,z+ quz +M,

2 3
Bu’(z):—RA—Z+qVTZ+MAZ+Cl

3 4 2
Bu(z):—RA; +q;i +M;Z +Cz+C,

u"(0)=w(0)=0=C,=C,=0.

Prorac¢un mehanicke krutosti stuba:

401 4
B=EI, :E%:IOJB-IO“ Nm’.

Prorac¢un ugiba vrha stuba:

T

RH qH' MH\1 ( 5028-4° 874-4* 1344747 1
Up =U .y =| = + + e + +

6 24 2 B 6 24 2 10,773-10°

Proracun otklona centra lampe:

+M H £=
2B
0,5
2.10,773-10*

_RH | g H

D
u2=u3+u33:u3+ 3 6

5028-4°  87.4-4°
3

=(5,9+09)cm=6,8cm

=0,059 +( +1344,7- 4]



